

为建设现代化新镇江贡献三农力量

蒋勇

江苏省镇江市农业农村局

江苏省镇江市农业农村系统坚持把高质量发展作为三农工作的主旋律、新动能、总目标，勇于争先、团结拼搏、接续奋斗，为建设现代化新镇江贡献三农力量。

发力“四精”，引领三农工作展现新气象

全市农业农村系统在“亚夫精神”的感召引领下，扛起了新时代三农人的使命担当，先后创成一批“国字头”荣誉：赵亚夫获评“全国脱贫攻坚楷模”；句容天王镇、丹徒宝堰镇获批创建国家级农业产业强镇；句容入选“全国农业科技现代化共建先行县”等。

精心谋划三农发展布局，方向更清晰。一是党建引领作用发挥显著。聚力打造“党旗飘红·‘镇’兴三农”党建品牌，抓好党史学习教育活动，开展区域党建联建行动、解决“小切口”问题服务大民生、筹办“乡村‘镇’兴·亚夫讲堂”等活动，用党建工作创新带动引领乡村振兴，实现抓党建和抓业务的“双促进双提升”。二是农业绿色发展路径清晰。以省市级生态循环农业试点村建设为抓手，以提升亚夫科技服务团服务能效为手段，在全省示范推广“戴庄经验”，推动农业绿色发展。三是金融资源倾斜乡村振兴导向鲜明。加速激活农村金融，推动财政金融助力贷产品合作协议签订、农村普惠金融服务点提质增效、整村授信等工作。截至8月，发布三批融资需求项目211个、近9.1亿元融资需求，前两批已落实贷款4.1亿余元。

精准推进三农发展重点，动力更澎湃。一是农村综合改革进展顺畅。大力推进农村宅基地审批管理制度改革，开展农村集体产权制度改革“回头看”，2021年上半年全市各地农村产权交易市场成交量5268个，成交金额4.16亿元，成交量位列全省第五。二是农业农村重大项目建设提升明显。聚焦稳产保供、要害工程、绿色发展、产业融合、乡村建设五大领域，统筹推进农业企业培育和项目招引，建立了专班推进机制、领导挂钩机制、调度机制等。截至2021年8月底，全市农业农村重大项目共69个，总投资121.26亿元，年度计划投资58.49亿元，已完成投资44.17亿元。三是现代农业产业体系发展提速。加大乡村产业招引力度，多措并举吸引各类资本投资落户。全市已招引0.1亿元以上乡村产业项目64个，投资总额69.2亿元，完成全年目标任务的230.7%。休闲农业发展态势良好，上半年休闲农业综合收入11.67亿元，游客接待量710万人次，均高于2020年同期水平。农业品牌建设力度持续加大。

精细落实三农发展要求，步伐更扎实。一是抗疫助销农产品影响广泛。坚持一手抓防疫抗灾，一手抓稳产助销。开展抗疫助销农产品和抗疫赋能名品牌“我为农民办实事”双扶双促行动，努力在危机中抢抓新市场、在创新中开拓新模式、在抗疫中赋能名品牌，把“丁庄葡萄”等一批地方农产品品牌的金字招牌擦得更亮、传得更远。二是农业稳产保供推进扎实。上半年，全市夏粮生产播种面积72.2万亩，总产24.3万吨，实现了“面积增、总产增”的双增局面。建成验收高标准农田4.3万亩，生猪存栏20.22万头、出栏15.34万头，蔬菜总产量58.8万吨，果品产量4.64万吨，均高于2020年同期水平。三是长江禁渔执法有力。构建信息化监控平台，建立全链条机制与跨水域联合执法机制，长江流域禁捕水域网格化管理体系进一步完善，形成水上严防死守、岸上严阵以待、市场严查重处的监管合力。四是农机装备支撑作用明显。承担市智能农机装备产业链部分专班工作，成立全省首家市级智能农机装备产业联盟。推进农机社会化服务，丹阳、句容各建成1家省级粮食生产“全程机械化+综合农事”服务中心。五是安全生产防线构筑牢固。深入基层一线、企业和工地等，组织开展全覆盖、拉网式的安全生产大检查、大整治，全面

推行隐患清单和整改清单管理。

精致追求三农发展品质，措施更有力。一是人才队伍建设出彩。推进人才“镇”兴计划，加强校地合作，举办“青春振农——在镇高校大学生暑期为农服务实践活动”，引导大学生扎根三农，增添全面推进乡村振兴的新动能。二是作风建设严明。成立局调度推进办公室，督促推进重难点工作的落实。三是宣传工作更给力。抓好对外媒体交流和金色田野镇江三农微信公众号运营。

把握形势，推动三农工作焕发新荣光

稳住农业基本盘、守好三农基础，是求解乡村振兴之路的根本，是应变局、开新局的“重中之重”，是牵动三农改革发展的“压舱石”。

谋划大棋局，开启三农发展新征程。针对当前乡村产业整体竞争力不够强、村集体收入提升不够快等问题，切实运用一线工作法，构建一抓到底的工作机制，加强调研、多听取农民呼声、多采取务实举措，把难事解决在田间地头、企业车间，提高农民群众获得感。

开拓大视野，奠定三农发展新格局。要有创新发散思维，突破工作路径惯性依赖，善于在历史大局、现实全局、未来新局中考量定位三农工作，找到我们需要重点攻破的“点、线、面”。在点上突破、线上连贯、面上推进，协调发力，在放大戴庄经验示范效应、实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、深化农村重点领域改革等方面创新作为。

启动大引擎，书写三农发展新质感。在贯彻新发展理念中一体化推进“五大振兴”，全面提升三农工作的温度和质感。增强同农民的感情，整合优化全市农业农村系统的资源，各项工作努力在全省争先晋位，在全国锻造更多的镇江经验、镇江成果。

乘势而上，实现三农事业发展高质量

聚焦指标任务，以更实举措推进三农高质量发展。一要心中有数。对照高质量发展涉农考核指标，研究差距是什么、有多大，既要纵向比、也要横向比。二要手里有招。强化对指标任务的督促指导，对完成较好的指标，要鼓劲加压、能超则超；对完成较差的指标，要深入调研、综合施策、紧追快赶。三要肩上有责。强化市委农办统筹协调、督查考核等职能，坚持指标月调度制度，进行工作通报，建立约谈机制，加强考核结果运用，确保完成各项指标任务。夯实县乡村三级书记抓乡村振兴的责任，以乡村振兴“书记领航”项目为抓手，解决乡村振兴考核指标推进中的痛点难点。

聚焦“三项重点”，以更高标准推进三农高质量发展。一是持之以恒放大“戴庄经验”示范效应。加快推进12个省市级生态循环农业试点村建设，组织遴选第二批市级生态循环农业试点村，以点带面，逐步推开，打造一批样板村，集成一批适宜推广的技术模式，把科技和人才的力量持续导入生态循环农业建设中。提升亚夫科技服务团服务能效，组织专家进村入户。持续提升“赵亚夫”品牌影响力，开通亚夫热线、开设亚夫讲堂、筹建亚夫学院。二是久久为功深化农村综合改革。在努力做好部、省农村改革试点任务落地“后半篇文章”的同时，推进“一处站一重点，一市（区）局一改革”任务落实。持续巩固和提升农村集体产权制度改革成果，推动农村产权交易平台线上交易功能全覆盖。加快推进农村宅基地用地建房联审联办“一个窗口”受理试点。探索开展闲置宅基地、闲置农房盘活利用试点，激活乡村土地资源。扎实开展“一市区一示范”，指导丹阳省级农村改革试验区、句容现代农业高新区等建设。三是循序渐进构建现代乡村产业体系。参照工业园的发展模式，提档升级农业园区，积极开展小分队招商，持续掀起招商引资热潮。将农产品品牌建设放在突出位置，建立市级农业品牌目录制度，加大农产品品牌建设政策扶持力度，打造镇江市级区域公用品牌。重点围绕优质粮油、应时鲜果、高档茶叶、特色渔业等镇江特色农业产业，加快培育一批在国内外有影响的知名农产品品牌。宣传推介特色乡村旅游、精品民宿游等，扩大休闲农业的影响力。

聚焦“三个弱项”，以更大力度推进三农高质量发展。一要提升农业农村重大项目实施水平。借鉴先进地区做法，分产业建好项目储备库。通过网络招商、中介招商、专场招商等多种形式，多举措吸引各类资本投资乡村产业。加快项目前期工作进度，完善项目开工条件，努力形成在手洽谈一批、储备发布一批、签约落实一批、开工建设一批、建成见效一批的农业项目建设局面。构建起“一个项目、一个推进工作组、一套推进方案”的“1+1+1”全程服务机制。二要壮大村级集体经济。做实“书记领航”项目，开展富民强村帮促行动和发展壮大新型村级集体经济行动，助推村级集体经济发展，更大力度推进共同富裕。坚持因地制宜、农民主体，落实好“六个一”（一名市领导挂、一名机关干部领、一个机关部门帮、一个服务团队助、一家优质企业带、一组金融资源推）挂钩帮促机制，依托镇村资源禀赋，探索壮大村级集体经济的有效途径，实现村集体和农民双增收。三要加强三农人才队伍建设。坚持“引育并重”，谋划出台乡村版人才“镇兴”计划，着力营造尊重人才、成就人才的良好氛围。锻造一支“一懂两爱三过硬”（懂农业，爱农村、爱农民，政治过硬、本领过硬、作风过硬）的三农干部队伍，发挥农业农村系统各年龄段干部的优势，推进老中青三代结对帮带。

聚焦当前工作，以更强担当推进三农高质量发展。一是抓好安全生产。在涉农重点领域组织开展专项检查，落实落细安全防范措施，坚持风险隐患排查横向到边、纵向到底，不留死角、不留盲区，确保隐患见底、措施到底、整改彻底。二是稳定粮食生产和生猪产能恢复。树立“防灾就是增产、减损就是增收”理念，千方百计确保全年粮食产量保持在95万吨以上。克服“猪周期”下行影响，指导大型养猪企业合理安排生产，确保全市年末生猪存栏21万头以上。年均建设高标准农田4万亩。三是抓好长江禁渔。压实压细沿江各地属地监管巡护职责，健全护渔网格化管理，加大“人防+技防+机防”投入，实现监控全覆盖、监管全天候、执法全链条。四是实施农村人居环境整治提升。建立健全村庄环境长效管护机制，深入开展村庄清洁和美化行动。加大村庄环境常态化暗访力度，及时发现并消除问题隐患。五是推进金融助力乡村振兴。健全完善金融需求对接落实月通报制度，做到月月跟踪推进。定期向金融机构推荐农业经营主体贷款需求情况，协调金融机构与经营主体对接，打通金融服务乡村振兴“最后一公里”。